

УДК 340 **СУЛТАНАТ ОМАН: КРАТКИЙ ОЧЕРК
ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА**

© 2023 **В.Б. Романовская, Д.В. Цыганов**

Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского

Статья представляет собой краткий обзор истории становления независимого арабского государства Ближнего Востока – Султаната Оман. Авторы поясняют, в чем заключается интерес к исследованию такого специфического по форме правления государства, раскрывают этапы его развития и современные органы государственной власти. Обращается внимание на особую правовую систему Султаната, состоящую из элементов светского, государственного права и религиозного. Поскольку ислам является государственной религией, шариат составляет основу правовой системы Султаната Оман.

Ключевые слова: Султанат Оман, ибадиты, хариджиты, ислам, шариат, наследственная монархия, Конституция Омана 6.11.1996.

В.Б. Романовская

*Заведующий кафедрой теории
и истории государства и права
юридического факультета
Национального исследовательского
Нижегородского государственного университета
им. Н.И. Лобачевского,
доктор юридических наук, профессор*

Д.В. Цыганов

*Аспирант юридического факультета
Национального исследовательского
Нижегородского государственного университета
им. Н.И. Лобачевского*

Учебный курс истории государства и права содержит обширный материал по странам Западной и Восточной Европы и Америки. Без особого внимания студентов, изучающих данную дисциплину, остаются страны Персидского залива, в частности такое своеобразное по форме правления государство, как Султанат Оман. Необходимость восполнения знаний по данному региону и введения новых тем в учебную дисциплину вызвала интерес к одной из значимых стран арабского мира – как Оману.

Опираясь на цивилизационный подход к изучению истории государства и права и принимая религию за основную точку отправления, начнем краткий обзор истории этого государства с VII века нашей эры, когда армии пророка Мухаммеда обращают население Персидского

залива в ислам, оставляя за границами исследования предшествующие века и события.

В настоящее время большинство населения Султаната Оман принадлежит к мусульманской ветви ибадитов – шиитского направления ислама, которые в свою очередь выделились из движения хариджитов в конце VII – начале VIII века. Движение хариджитов относится к периоду обострения политической борьбы в Арабском халифате. В первые годы своего существования хариджиты отражали интересы народных масс, духовный лидер имам выбирался членами общины из лиц, знающих догматы ислама и ведущих свое происхождение от пророка Мухаммеда. Однако их агрессивная политика не соответствовала интересам части оманского населения, в частности купеческого слоя, поэтому ибадиты, настроенные значительно умереннее, оказались более популярны. В середине VIII века жители Омана объединились вокруг избранного ими имама, руководителя и духовной, и светской власти, и Оман становится независимым от Арабского халифата государством – имаматом.

В начале XVI века землями Омана заинтересовались европейские представители в лице Португалии. Занятые междоусобицей правители Омана не смогли организовать оборону, и Португалия захватила Оман, пройдя дальше в Персидский залив, оставив в Омানে небольшие гарнизоны. Остановить оккупантов удастся лишь в 1650 году, когда имам Насер бен-Муршид бен-Султан аль-Яриби вернет город Маскат под контроль местной власти. После него султаном становится его племянник бен-Сейф, а после –

сын племянника. Таким образом, впервые в Омане была фактически установлена наследственная монархия, что совершенно не соответствовало нормам ибадитов, исповедавших принцип избрания имама, а не наследственной передачи власти. Это послужило поводом к очередным междоусобным войнам. В центре вражды оказались племена хинафи и гафиры, много лет воевавшие друг с другом. Этой ситуацией воспользовались иранские войска и обманом, под предлогом помощи, попытались захватить главный город Омана Маскат. Спротивление против Ирана возглавил Ахмед бен-Саид, и после победы над врагом он был избран имамом. Став новым духовным и светским лидером, он положил начало династии, которая правит в Омане да настоящего времени.

В 1789 году имам Саид бен-Ахмед передал своему сыну Хамеду светскую власть, оставив за собой лишь власть духовную, что вызвало недовольство среди религиозных кругов. Это привело к многолетней раздробленности страны. Хамед не смог справиться с внутренними оппонентами и перебрался в портовый город Маскат, в котором династия бу-Саидов базировалась много лет. Ситуация была такова, что пока в Маскате правила династия бу-Саидов, районы Омана отделились и избирали своих имамов. По своей сути, гражданская война продолжалась вплоть до середины прошлого века, однако уже с конца XVIII века султанов Маската активно поддерживала Великобритания, сыгравшая ключевую роль в политической ситуации. В итоге роду бу-Саидов удалось прекратить гражданскую войну и объединить страну. Пришедший к власти в 1970 году Кабус бен-Саид убрал из названия страны слово «Маскат», и государство стало официально называться Султанат Оман.

Проанализировав исторический путь Омана, можно сделать вывод, что вплоть до восхождения рода бу-Саидов, а в некоторых районах Омана и после его восхождения формой правления в Омане являлась выборная монархия. При этом вплоть до 1975 года (принятия закона о государственном административном аппарате) в государстве не существовало основного закона, на основании которого строилась государственная власть¹. С одной стороны, выбранный имам имел неограниченную власть и управлял государством по своему усмотрению. С другой же стороны, бесконечные гражданские войны и дворцовые интриги, о которых говорилось выше, демонстрируют, что если избранный имам был неугоден населению и поддерживаю-

щей его верхушке, его могли сменить, чаще всего кровавым методом.

С приходом династии бу-Саид в Маскате, а затем и во всем Омане установилась абсолютная монархия. Закон 1975 года о государственном административном аппарате, который стал основным базовым текстом, обеспечивающим основу для всех постановлений, законов и правовых принципов, был крайне ограничен по своей сфере применения и так и не получил никакого конституционного статуса. В те годы политическая жизнь находилась в зачаточном состоянии. Легальные политические партии и профсоюзы отсутствовали, общественная жизнь сосредотачивалась в немногочисленных молодежных спортивных клубах.

В 1981 году султан Кабус создает консультативный совет, преобразованный в 1991 году в Совет Шуры, который будет много лет работать над созданием конституции, и в 1996 году, после подписания Кабусом основного закона страны, Оман становится конституционной монархией.

Современная Конституция Омана насчитывает 81 статью и в соответствии со своим историческим путем устанавливает ислам как государственную религию и наследственную монархию как форму правления. В Конституции заметно влияние многолетнего сотрудничества с Европой, и ряд статей сформулирован вполне по-европейски, в частности право на судебную защиту, презумпция невиновности, равенство граждан перед законом и прочие нормы, характерные для основных законов стран Европы².

Конституция Омана также определяет правовой статус главы государства. В статье 42 перечисляются функции султана или, как указывает конституция, «Его Величество Султана», среди которых преобладают права, однако одни из первых пунктов накладывают на него и определенные обязанности. Конституция указывает, что одна из «функций» Его Величества – это сохранение независимости страны и ее территориальной целостности, защита ее внутренней и внешней безопасности, защита прав и свобод граждан, обеспечение верховенства закона и руководство общей политикой, а также принятие срочных мер по противодействию любой опасности, угрожающей безопасности Султаната.

Правовая система Омана имеет свои особенности, поскольку наличие государственной религии предполагает и обязательное применение религиозного права. В результате существует некая смесь государственного законодательства и шариата. Это порождает некоторые трудности и противоречия в правовой политике. Так, со-

гласно нормам исламского права женщины имеют меньше прав, чем мужчины, тогда как конституция устанавливает равенство в правах. Неизбежная дискриминация женщин, традиционно свойственная исламским законам, входит в противоречие с гражданским кодексом, построенным на иных началах. Женщины сталкиваются с дискриминацией по закону в вопросах развода, наследования, опеки над детьми и юридического попечительства³. Современные исследователи указывают и на другие формы дискриминации, в частности отсутствие защиты трудового законодательства. «Оманская система трудоустройства иммигрантов «кафала» (спонсорство) и отсутствие защиты трудового законодательства приводят к тому, что более 140 000 домашних работников – мигрантов в стране подвергаются злоупотреблениям и эксплуатации со стороны работодателей»⁴.

Конституция определила законодательный орган Султаната – Меджлис, состоящий из двух палат. Первая – Междлис Аль Даула, состоящий из бывших министров, послов, судей, офицеров и т.д., и вторая – Меджлис Аль Шура, члены которого избираются на всенародных выборах по территориальному признаку. Двухпалатный Меджлис по структуре напоминает английский парламент, что неудивительно, ведь именно Великобритания сыграла огромную роль в становлении современ-

ного Омана и долгое время представляла Султанат на международной арене.

Исторический путь Омана был сложен и насыщен частыми кровопролитными битвами, дворцовыми переворотами и гражданскими войнами, но в итоге из небольшого торгового порта выросло богатое и независимое государство, имеющее вес не только в арабском мире, но и в целом в общей глобальной мировой системе. В настоящее время Султанат активно развивается и является партнером многих основных игроков современной политики. Интерес к государству со стороны мировой общественности растет с каждым годом. Открытые границы государства позволяют более четко исследовать культуру и правовую систему государства. Чтобы понять, что сейчас представляет собой Султанат Оман и каковы перспективы его развития, необходимо подробно изучать его историю и право.

Библиографический список

1. Al-Kiyumi B. The Omani Constitution: A Critical Analysis. A thesis submitted to The University of Manchester for the degree of MPhil in the Faculty of Humanities. – School of Law, 2011. – 200 p.
2. Al Salmi H. Human Rights in the Omani Constitution. PhD diss. Univ. of Manchester, 2010.
3. Oman 1996 (rev. 2011) // Constitute [Электронный ресурс]. URL: https://www.constituteproject.org/constitution/Oman_2011 (дата обращения: 30.05.2023).

¹ Al-Kiyumi B. The Omani Constitution: A Critical Analysis. A thesis submitted to The University of Manchester for the degree of MPhil in the Faculty of Humanities. School of Law, 2011. P. 9.

² Oman 1996 (rev. 2011) // Constitute [Электронный ресурс]. URL: https://www.constituteproject.org/constitution/Oman_2011 (дата обращения: 30.05.2023).

³ Al-Kiyumi B. The Omani Constitution: A Critical Analysis. A thesis submitted to The University of Manchester for the degree of MPhil in the Faculty of Humanities. School of Law, 2011.

⁴ Al Salmi H. Human Rights in the Omani Constitution. PhD diss. Univ. of Manchester, 2010. P. 8.

SULTANATE OMAN: A BRIEF OUTLINE OF THE HISTORY OF THE FORMATION OF STATE AND LAW

V.B. Romanovskaya

Head of the Department of Theory and History of State and Law of the Law Faculty of the Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Doctor of Sciences (Law), Professor

D.V. Tsyganov

Graduate student of the Law Faculty of the Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod

The article is a brief overview of the history of the formation of an independent Arab state in the Middle East - the Sultanate of Oman. The authors explain why there is interest in studying such a specific form of government of a state, reveal the stages of its development and modern government bodies. Attention is drawn to the special legal system of the Sultanate, consisting of elements of secular, state and religious law. Since Islam is the state religion, Sharia law forms the basis of the legal system of the Sultanate of Oman.

Keywords: Sultanate of Oman, Ibadis, Kharijites, Islam, Sharia, hereditary monarchy, Constitution of Oman.